KS Reussbihl Luzern GF MA 2018 Ldsungen

1 Differenzialrechnung (1P, 2P, 3P)

a) plx) = ix2—3x+10 p'(x) = %x—3=0 x=6 = A_2|1)
b) t L(g:y= —0.5x+3.75) t hat die Steigung 2
p'(x) = %x —-3=2 x =10 p(10) =5 B(10]5) Beriihrungspunkt
Ansatz flrt: y=2x+c Gleichung fur die Tangente t: y = 2x — 15
c) U(x)=2x+2-(0.25x%>—3x+10) = 0.5x% —4x + 20 x>0
Ux)=x—4=0 x=4
U'(x)=1>0 lokales und absolutes Minimum bei x = 4
U4) =12 minimaler Umfang des Rechtecks U,;, = 12

2 Integralrechnung (2P, 2P, 2P, 3P)

a) f(x)=e%*1 Tangente t: y = 0.5x mit der Steigung 0.5
f'(x) =05-e%*1 =05 = ef5*1=1 = x=2 f2)=1 = B(2]1)
Im Punkt B(2|1) hat der Graph von f die Steigung 0.5
Bet,da1=05-2 g.e.d.

b) Flacheninhalt A = foz(eo-f”“‘1 —0.5x)dx = [2- %1 - 0.25x2]2 =2-e°—1—(2:e"1=0)
A=1-2~0264

c) f;eo.Sx—ldx =[2-e05%1]0 = 2.1 — 2. ¢05a-1
2

lim,,_(2-e7t—2-e0%% 1) = f —0==-=~0.736 (endlicher Flacheninhalt vorhanden)

d v=I- foc(eo'Sx_l)zdx =1I- foc e*2dx =M [e*?5=n-(ec2—e ) =m- (e2 - i)

6‘2
c=14

3  Arithmetische Zahlenfolge (3P)

S, =1+7+13+4+--+x=280 —>AFmMita; =1, a,=xund d =6
a,=a;,+(n—-1)-d x=1+n—-1)-6=6n—-5 (*)
sn =7 (ay + ap) 280 = Z(1+x) = 2 (1+6n—5) =3n? - 2n

Die Gleichung 3n? — 2n — 280 = 0 hat die Losungen n; = 10 und n, = _728

Es kommt nur n; = 10 in Frage. Wegen (*) resultiert x = 55

4 Gebrochenrationale Funktion (3P)

_ x_2 , _ 2x-(e+1)-x21 _ x%+2x
flx) = x+1 fil) = (x+1)2  (x+1)2

Der Graph von f hat in den Punkten P(—2|—4) und in Q(0]|0) horizontale Tangenten.

=0 = x1=—2, x2=0
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b)

b)

Wahrscheinlichkeitsrechnung (4P, 2P, 4P)

P(A) = 0.35-0.4 = 0.14

P(B) = (270) -0.47- 0.6 = 0.1659 (Binomialverteilung mit n=20, p = 0.4 und k=7)

Dieser Wert kann auch der entsprechenden beiliegenden Tabelle entnommen werden.
P(C)=P(X>8)=1-P(X<7)=1-0.4159 {Wert aus der Tabelle}= 0.5841
P(D) =0.77%-0.23 = 0.0479

P(keine von n Personen interessiert sich fir ein Rennrad) = 0.98™
P(mindestens eine von n Personen interessiert sich fur ein Rennrad) =1 — 0.98™

1-098">09 = 098" <0.1 n>20D _ 113974
1n(0.98)

Es missen sich mindestens 114 Kaufinteressenten informieren.

X = Verkaufspreis flr ein Fahrrad in Franken.
Verteilung fir X:

Typ Citybike Mountainbike Trekkingbike | Rennrad
X =X 300 350 400 1000
P(X =) 0.40 0.35 0.23 0.02

E(X)=300-0.4 +350-0.35+400-0.23 + 1000 - 0.02 = 354.5
Oskar Rademacher kann im Mittel 354.5 Franken pro verkauftes Fahrrad erwarten.

E*(X) = 1.04 - 354.5 = 368.68
E*(X)=(300+2)-0.4+ 350-0.35+400-0.23 + 1000-0.02 = 354.5+ 0.4 -z = 368.68
z=14.18:0.4 = 35.45 Der erhohte mittlere Verkaufspreis betragt 335.45 Franken.

Beurteilende Statistik (3P, 1P)

X: Anzahl Wéhler der Partei A, n =100

Ho: po < 0.2, Hy:p>02, rechtsseitiger Test o =5%

Gesucht ist der kleinst mogliche Wert kg, so dass P(X > kg) <0.05 ist. V = {Kg, kr+1, ... , 100}
Besser mit dem Annahmebereich:

Gesucht ist die kleinst mogliche Zahl k*, so dass P(X <k*) >0.95ist. (k* =Kkgr.1)

Die Tabelle liefert k* = 27

P(X <26)=0.9442, P(X<27)=0.9658

P(X>27)=0.0558, P(X=>28)=0.0342 V ={28, 29, ..., 100}

Entscheidungsregel: Ist X < 27, wird Hy angenommen. Ist X > 28, wird Hy verworfen.

Mit X = 24 Wahler der Partei A kann Hg nicht verworfen werden. Es sollte eine weitere
Kampagne durchgefihrt werden.
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LOosungen

b)

d)

Vektorgeometrie (1P, 2P, 2P, 3P, 3P)
2 -1
Gegeben ist die Gerade gir= (—1) +t ( 2 )
0 4

Anderer Stltzpunkt, z.B. t = 1. Kollinearer Richtungsvektor. = g:7= <

1
1
4

) (:)

Schnittpunkt mit der Ebeney =0:y =-1+2t =0 ©t =0.5 = 53(1.5/0|2)

)

Schnittwinkel: € = arcsmT = \/__ ~ 25.88°
2 1 1
P(1]4| - 2), E = (g,P) Ef=(-1]+u 2>+v<—5
0 4 2
1’1 yfif;;‘ut”sy 2 1+1I: 2x+y =3 —3v (IV)
b LA HI—2-1I: z—2y =2+ 12v (V)

4-1V+V:8x+2y+z=14
E:8x+2y+z—-14=0

Q(x|0]0) PQ =2-0P
Jax-1D2+16+4=2-V1+16+4

(x—1)2+20=4-21

(x —1)? = 64 lx —1] =8
x1 = _7, xz = 9
2 Losungen fir Q Q.(=7/0]|0), Q2 (9]0]0)

=) () -

—2—-2a4+4a-12=0sa=7

2 2
- I| 24+2u=2-t
Gerade h:r—(2>+u<—7> h=g = ”|2_7u=_1+2t|
—-12 4
2:1+1: 6—-3u=3 & u=1 4=2—-t & t=-2
Kontrolle: =124+ 1:-4=0—-2-4 & —8= -8 (wahre Aussage)
2 1 4
Schnittpunkt: 7 = ( 2 ) < ) ( ) < >=(—5)
—-12 -8
S(4|-5| —8)
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